68-o0sios Lietuvos mokiniy fizikos olimpiados rajono—miesto turas (2020 m.)

12 klasé (uzZduotys)

1. Tusc¢iaviduré R = 1 m spindulio sfera pluduriuoja ant vandens pavirSiaus. Sferos centras yra z = 10 cm
atstumu nuo vandens pavirsSiaus, o 1/4 sferos tiirio dalis yra panirusi zemiau vandens pavirSiaus lygio. ISvedus
sferg i§ pusiausvyros padéties mazu atstumu x, ji pradeda laisvai svyruoti vertikalia kryptimi. Raskite Siy
harmoniniy svyravimy perioda 7o.

Laikyti zinomais: sferos spindulj R, atstumg z, vandens tankj p, laisvojo kritimo pagreitj g. | vandens judéjima
galima nekreipti démesio.

2. Vandens turbina, kurios naudingumo koeficientas 7=0,7, per sekunde sunaudoja ¥ = 25 m® vandens.
Nustatykite Sios turbinos galig, jei vanduo | jg patenka vi = 12 m/s greiciu, o iSteka v> =4 m/s greiciu. Jtekancio ir
iStekancio vandens auks$¢iy skirtumas 2 = 6 m.

3. Duota elektrinés grandinés schema. Apskai¢iuokite, koks Silumos kiekis iSsiskirs rezistoriuje R3 per vieng
minute. Ampermetro varza labai maza.

R, = 4Q
R, =30 H R, =10

R, =5Q

4. Milikeno eksperimento metu stebimas tarp dviejy lygiagreciy horizontaliy ploksteliy pakibes mazas alyvos
laselis. Tarkime, kad jtampa tarp ploksteliy yra U = 2033 V, o tarpas tarp jy 4 =2 cm. LaSelio skersmuo

d =4-10"° m, o alyvos tankis p = 0,81 g/cm” . Raskite laisvyjy elektrony, esanciy laselyje, skai¢iy n. Ploksteliy

matmenys zymiai didesni uZ tarpa tarp ju. Vieno elektrono kriivis e =-1,6-10" C.

5. Apskritimo formos » = 2 m spindulio aikstele reikia apSviesti vienu virs aikstelés centro pakabintu Sviestuvu.
Kokiame aukstyje reikia pakabinti Sviestuva, kad aikstelés krastai biity apSviesti labiausiai?



